

春节马上就要到了,欢度佳节的同时,安全问题切不可掉以轻心。做好功课,防患于未然,才能确保和家人平安过春节,欢乐迎新年。

不能放松“安全弦”

本报记者 刘涛 实习生 刘曦婷



纵使归心似箭,也不要超速行驶

本报讯(记者蔡洪坡)目前,春运已经进入返乡高峰期,针对当前春运的交通事故风险隐患,省交管局发布春运返乡交通安全预警提示。

一是面包车动力性能有限,车辆超员后惯性加大、制动性能下降,行驶稳定性降低,特别是在山区道路、急弯陡坡路段行驶容易失控,坠崖、侧翻事故多发。请严格按照核定人数载客,拒绝搭乘超员面包车。

二是近年来冬季农村道路交通事故造成的死伤人数逐年上升。交警提示,行经农村公路,牢记安全驾驶。出行前熟悉路况,途中注意观察,遇情况提前采取制动、减速措施,避免紧急制动、紧急转向,以防发生危险。

三是春运返乡心情急迫,但是切莫超速行驶,请提前规划好出行时间,避免因急于赶路而超速行驶。车速越快,制动距离越长。当车速达到每小时100公里以上时,安全制动距离至少需要100米。

四是长途自驾要保持精力充沛,请驾驶人提前选择好返程时间和路线,并注意合理安排休息,保证睡眠充足,尽量减少夜间驾车,切莫超速行驶、疲劳驾车。

五是冬季桥面、隧道、背阴山路等特殊路段易出现积雪、薄冰,行经上述路段时应降低车速,遇情况提前采取制动、变道措施,避免紧急制动或转向,以防发生危险。

周五周六:全省统一查酒驾

本报讯(记者蔡洪坡)为期40天的春运已经拉开序幕,为确保春运全程的道路平安畅通,全省各级交管部门严格按照会议的部署,重点开展酒驾醉驾、超员超速、客货混装和非营运车违法载人三个方面的集中整治行动。每周五、六两天,全省开展针对酒驾醉驾的集中整治统一行动,采取异地用警、交叉执法,在城市区、城乡结合部、较大乡镇周边国道省道同步开展。针对春运期间客运车辆出现的多拉快跑现象,交管部门将紧盯客运场站周边,以中短途客运和城乡公交车辆为主,严查超员违法,欢迎广大群众向各地交警指挥中心举报各类交通违法。针对客货混装和非营运车违法载人,将组建执法小分队,以县城和较大乡镇通往农村地区的国省道县乡道路为重点,每周至少一次深入农村地区开展集中整治。



防盗篇

省会警方介绍,春运开始,各种盗窃案件进入高发期,尤其是车站等人流密集的地方成为小偷下手的不二之选。广大旅客在选择乘坐火车、汽车等公共交通工具出行时要多留个心眼,看管好自己的财物,莫给小偷可乘之机。

警方提醒,旅客在排队购票、进站、乘车等过程中一定要有序排队,前后保持适当距离,春运期间客流量较大,人群拥挤,注意力分散,加之冬天衣物较厚,身体敏感度降低,上衣兜、裤兜以及背在身后包裹内的物品很容易被小偷浑水摸鱼、趁乱盗窃。

乘车出行时,列车在中途停

靠和到站停车前,尤其是到站前20分钟最需警惕。这时扒手通常会在列车各车厢内来回走动寻找“目标”,旅客们要特别注意看管好自己的行李物品。

同时,选择自驾出行的朋友们也要注意了,注意车辆防盗。除了砸车窗盗窃财物,后备箱也是小偷下手的目标。其实后备箱更容易被撬开,因此要养成贵重物品不放入车的习惯。

停车时,要尽量选择正规工作人员看管的停车场,或者地下车库。虽然这样会交停车费,但是相比可能会出现车辆损伤、车内物品的丢失、轮胎被偷事件还是十分划算。

防火篇

过年全家乐融融,防火工作莫放松。春节假期期间,人们出入各种公共场所的机会增多,人群密集处,火灾易发生。消防部门提示,广大市民应自觉遵守市政府烟花爆竹燃放规定,不燃放烟花爆竹。外出探亲、游玩前也千万不要忘了先排除家中的安全隐患。下面就为您介绍几项消防安全小常识。

家庭防火要做好

家中做饭使用液化气时,要先开气阀再点火。使用完毕,先关气阀再关炉具。不要随意倾倒液化石油气残液。煤气泄漏要迅速关闭气阀,开窗通风,切勿触动电器开关和使用明火,切记不要在燃气泄漏场所拨打电话。

外出离家要把电源切。离家或入睡前,应对用电器具、燃

气开关及遗留火种进行检查,用电设备长期不使用时,应切断电源或拔下插头。

灭火常识要知晓

消防部门指出,发现火灾应立即第一时间迅速拨打火警电话119。报警时要讲清详细地址、起火部位、着火物质、火势大小、报警人姓名及电话号码,并派人到路口迎接消防车。在消防人员到来之前采取措施自救。燃气罐着火,要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火,并迅速关闭阀门。家用电器或线路着火,要先切断电源,再用干粉或气体灭火器灭火,不可直接泼水灭火,以防触电或电器爆炸伤人。注意救火时不要贸然开门窗,以免空气对流,加速火势蔓延。

火灾逃生有窍门

在进入公共场所之后,首先要明确安全出口位置。火灾袭来时要迅速逃生,不要贪恋财物。受到火势威胁时,要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向安全出口方向冲出去,不可乘坐电梯。穿过浓烟逃生时,要尽量使身体贴近地面,并用湿毛巾捂住口鼻。若所有逃生线路被大火封锁,要立即退回室内,用打手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式向窗外发送求救信号,等待救援。千万不要盲目跳楼,可利用疏散楼梯、阳台、排水管等逃生,或把床单、被套撕成条状连成绳索,紧拴在窗框、铁栏杆等固定物上,顺绳滑下,或下到未着火的楼层脱离险境。

防骗篇

春节来临,每个人都少不了参与网购、抢红包、集福等活动,省会警方在此向大家介绍一些春节期间高发的网络诈骗手段,帮大家避开“套路”,过好年。

支付宝集福卡要小心

支付宝集福卡活动今年继续火爆。很多人为了赶早集齐,选择在朋友圈中交换福卡,甚至在支付宝“红包地图”活动页面中添加陌生人为好友,让不法分子钻了空子。诈骗者抓住了大家集福卡迫切的心理,一般会首先通过添加支付宝好友获得对方支付宝账号,随后以发“福卡”为由骗取校验码信息。而此时的校验码,其实是骗子登录对方支付宝账号重置登录密码的验证信息。

抢红包前要先三思

接近春节,各平台的抢

红包大战也即将开始,一些虚假红包诈骗也再度来袭。骗子利用朋友圈、微信群来散播一些链接,用免费领取金额不等的现金红包作诱饵,一旦点击这些链接,手机用户将会被要求先关注微信号或填写个人身份证号、银行卡号、密码账户等信息,很可能导致银行卡被盗刷。

积分兑换有蹊跷

春节前夕,各种消费积分兑换进入高峰期,为了不让辛苦积攒的积分“清零”,多数人都会选择兑换。在商家给顾客发送兑换提醒短信时,一些不法分子也趁机进行诈骗。这类积分诈骗,大多打着手机运营商和银行的名义,不法分子利用伪基站等工具对发送号码进行篡改,短信中夹带钓鱼链接,诱导手机用户点击。



自驾出行篇

2018年春运已经拉开序幕,据公安部针对春运交通安全形势研判分析,2017年全年高速公路小客车流量同比增长14%,预计2018年春运也将出现类似增长,随着自驾出行比例进一步升高,交通肇事风险突出。为此,省会交警介绍了几种高速公路自驾的典型危险驾驶行为,请大家远离危险、安全行车。

首先,高速公路上不得随意停车,严禁倒车或者掉头逆行。春运返乡途中,如遇紧急情况需要停车时,要将车辆停放在不影响通行的地方,同时将车内人员转移到安全区域,并按规定设置好警示设施和标志。

第二,随意变更车道也会使危险成倍增加。高速公

路行驶有别于一般道路,行车速度相对较快,因此对于驾驶人的要求也高,频繁随意变道容易引发事故,在高速公路变道切记不得妨碍后方车辆安全。

最后,占用应急车道害人害己。随意占用应急车道,会致使救援等执行紧急任务的车辆受阻,无法及时到达现场处理事故、排险、疏导、抢救伤员,导致道路拥堵加剧,甚至造成伤员、病人因得不到及时救治而死亡的严重后果。另外,个别车辆在高速公路上发生故障后,没有按规定打开报警闪光灯并在规定距离设置警示标志,而是直接将车停在应急车道上,这极易导致交通事故的发生。

